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Powiaty jako niezbędne ogniwo 
w budowaniu nowoczesnego 
i sprawnego państwa

l J. JESIONKA l 

Samorząd w Polsce ma już 35 
lat - to czas podsumowań, refleksji  
i pytań o przyszłość. Właśnie dla-
tego drugi dzień Samorządowego 
Forum Kapitału i Finansów w Ka-
towicach rozpoczął się debatą Sa-
morządowców Roku „Wspólnoty”. 
Spotkanie zgromadziło przedstawi-
cieli różnych szczebli administracji, 
którzy w szczerej rozmowie ocenili 
dorobek samorządności oraz wy-
zwania stojące przed gminami, po-
wiatami i województwami.
Rozmowę poprowadził Paweł Swi-
aniewicz, dyrektor Narodowego In-
stytutu Samorządu Terytorialnego, 
a w gronie panelistów uczestniczył 
Andrzej Płonka, starosta bielski  
i prezes Związku Powiatów Pol-
skich.
Głos powiatów – Andrzej Płon-
ka na forum
Mocno wybrzmiał głos reprezentu-

jący powiaty. Andrzej Płonka, pre-
zes Związku Powiatów Polskich, 
podkreślał, że doświadczenia 35 
lat samorządu to nie tylko roz-
wój miast, ale też konsekwentne 
wzmacnianie roli powiatów w sys-
temie administracyjnym. Zwrócił 
uwagę na znaczenie współpracy 
samorządów wszystkich szczebli 
oraz na konieczność stabilnego fi-
nansowania, które pozwoli powia-
tom skutecznie odpowiadać na ro-
snące potrzeby mieszkańców.
„Samorząd powiatowy ma ogrom-
ne znaczenie dla codziennego życia 
Polaków – od edukacji i ochrony 
zdrowia, po infrastrukturę i bezpie-
czeństwo. Musimy jednak zapew-
nić mu warunki, by mógł w pełni 
realizować swoje zadania” – mówił 
Andrzej Płonka.
35 lat doświadczeń i wyzwań
Dyskusja panelowa objęła najważ-

niejsze pytania: co zmieniło się  
w samorządzie przez ostatnie 35 
lat, jakie były przełomowe momen-
ty, a także jak dziś definiować suk-
ces w zarządzaniu wspólnotą lokal-
ną. Paneliści wskazywali, że choć 
samorząd stał się filarem polskiej 
demokracji, to stoi przed nowymi 
wyzwaniami – finansowymi, ka-
drowymi i organizacyjnymi.
Podsumowanie
Debata Samorządowców Roku 
„Wspólnoty” pokazała, że choć mi-
nione 35 lat to czas ogromnych 
osiągnięć, to przyszłość samorządu 
wymaga dalszych decyzji syste-
mowych. Szczególnie mocno zaak-
centowano głos powiatów – jako 
niezbędnego ogniwa w budowaniu 
nowoczesnego i sprawnego pań-
stwa.
                                                          Źródło: ZPP

Prezes ZPP, starosta bielski A. Płonka (drugi z lewej) prowadzi panel dyskusyjny
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Spotkanie samorządów powiatowych 
z ministrem zdrowia
W siedzibie Narodowego Fundu-
szu Zdrowia odbyło się kluczowe 
spotkanie przedstawicieli Związku 
Powiatów Polskich z kierownic-
twem Ministerstwa Zdrowia oraz 
NFZ, poświęcone aktualnym wy-
zwaniom systemu ochrony zdrowia  
i przyszłości szpitalnictwa powiato-
wego w Polsce. Ze strony rządowej 
w spotkaniu wzięli udział: minister 
zdrowia Jolanta Sobierańska-Gren-
da, prezes NFZ Filip Nowak oraz 
wiceprezes NFZ Jakub Szulc.
Spotkanie, które miało charakter 
roboczy i merytoryczny, było jed-
nym z najważniejszych w ostatnich 
miesiącach forów dialogu między 
samorządami a resortem zdrowia. 
Dyskusja objęła szeroki zakres te-
matów – od finansowania świad-
czeń, przez ustawę o minimalnym 
wynagrodzeniu w ochronie zdro-
wia, po konsolidację szpitali i nowe 
kierunki reform systemowych.
Powiaty na pierwszej linii sys-
temu
Spotkanie otworzył Andrzej Płonka, 
prezes Zarządu Związku Powiatów 
Polskich, starosta bielski, wita-
jąc minister Jolantę Sobierańską-
-Grendę i kierownictwo Funduszu.  
W swoim wystąpieniu podkreślił, 
że zdrowie to dziś najtrudniejszy 
obszar zadań samorządowych i że 
powiaty oczekują od państwa ja-
snych kierunków działania. - „Oczy-

wiście, że problemów są dziesiątki 
– i wszystkich dziś nie rozwiążemy. 
Ale chcielibyśmy wiedzieć, czego się 
od nas oczekuje. Jak ma wyglądać 
konsolidacja? Jakie będą zasady fi-
nansowania i co w praktyce ozna-
cza nowa ustawa o restrukturyza-
cji?” – mówił Andrzej Płonka.
Prezes ZPP zwrócił też uwagę na 
lokalne uwarunkowania decyzji 
dotyczących szpitali. – „Każdy z nas 
żyje w innych realiach społecznych, 
z różnymi oczekiwaniami mieszkań-
ców. Musimy zachować równowagę 
między racjonalnością finansową  
a poczuciem bezpieczeństwa zdro-
wotnego ludzi” – podkreślał.
System wymaga odwagi, racjo-
nalności i współpracy ponad 
podziałami
Na wstępie Minister Zdrowia Jo-
lanta Sobierańska-Grenda podzię-
kowała za zaproszenie i podkreśli-
ła swoje osobiste doświadczenie 
związane z funkcjonowaniem szpi-
tali w mniejszych ośrodkach.
– „Znam i czuję Polskę powiato-
wą. Tam stawiałam pierwsze kro-
ki zawodowe, tam mierzyliśmy się  
z tymi samymi problemami. Zawsze 
powtarzałam, że w powiatach pro-
cesy restrukturyzacyjne przebiegały 
szybciej i bardziej odpowiedzialnie 
niż w dużych szpitalach wojewódz-
kich” – powiedziała.
Minister Sobierańska-Grenda za-

znaczyła, że obecna sytuacja finan-
sowa systemu ochrony zdrowia jest 
wyjątkowo trudna i wymaga pełnej 
transparentności w komunikacji. 
– „Nie możemy udawać, że nie ma 
problemów. Fakty są takie, że w tym 
roku NFZ faktycznie znalazł się na 
granicy wypłacalności. System jest 
przeciążony, a jego struktura wy-
maga przebudowy” – podkreśliła.
Racjonalizacja sieci szpitali  
i konsolidacja
Minister zwróciła uwagę, że Polska 
wciąż utrzymuje zbyt rozproszo-
ną sieć szpitali i oddziałów, w tym 
wielu o niskim obłożeniu. – „Demo-
grafia jest nieubłagana – będzie nas 
mniej i będziemy starsi. Nie może-
my utrzymywać oddziałów, które są 
puste. Konsolidacja jest konieczna 
– pozwala racjonalniej zarządzać 
personelem, ograniczać presję pła-
cową i lepiej wykorzystywać inwe-
stycje” – stwierdziła.
Jednocześnie przypomniała, że 
nowa ustawa, podpisana przez 
Prezydenta RP, daje samorządom 
realne narzędzia do przeprowadza-
nia zmian. – „Decyzje pozostają po 
stronie właścicieli szpitali. Minister-
stwo Zdrowia oraz NFZ są do dyspo-
zycji, by wspierać samorządy w roz-
wiązywaniu problemów formalnych 
i finansowych” – zapewniła.
                                                         Źródło: ZPP

W trakcie dyskusji z Minister Zdrowia Jolantą Sobierańską-Grendą

l J. JESIONKA l 
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O komunikacji powiatowej, pomocy społecznej, 
funkcjonowaniu Rzecznika Konsumentów i Zespołu ds. Orzekania 
o Niepełnosprawności oraz o dostępności urzędu 
Rozmowa z członkiem Zarządu Powiatu Sławomirem Masnym 

W sierpniu br. Rada Powiatu  
w Bielsku-Białej wybrała Pana na 
funkcję Członka Zarządu Powia-
tu. Proszę czytelnikom MOJEGO 
POWIATU powiedzieć nieco wię-
cej o Pana dotychczasowej ak-
tywności zawodowej, społecznej 
czy samorządowej.
Z wykształcenia jestem magistrem 
zarządzania i inżynierii produkcji. 
Ukończyłem również studia wyż-
sze z pedagogiki oraz podyplomowe  
z zarządzania bezpieczeństwem i hi-
gieną pracy, a także z zarządzania  
i pośrednictwa w obrocie nierucho-
mościami. Zawodowo związany je-
stem z branżą budowlaną – przez 5 
lat byłem prezesem zarządu bielskiej 
spółki zajmującej się handlem mate-
riałami budowlanymi oraz usługami 
transportowymi. Jestem radnym po-
wiatowym trzecią kadencję. Wcze-
śniej zasiadałem w radzie powiatu 
w latach 2010-2014 oraz 2014-2018. 
Od początku obecnej kadencji prze-
wodniczyłem komisji gospodarki, 
transportu i rozwoju gospodarczego,  
a we wcześniejszych kadencjach by-
łem członkiem tej komisji w powiecie.  
Z ramienia Zarządu nadzoru-
je Pan Wydział Komunikacji  
i Transportu, który m.in. zajmuje 
się rejestracją pojazdów i wyda-
waniem uprawnień do kierowa-
nia pojazdami, gdzie wyraźnie, a 
zwłaszcza w rejestracji pojazdów 
widoczna jest zwiększona ilość 
klientów. 
Zgadza się. W związku z wprowadze-
niem w ustawie Prawo o ruchu dro-
gowym kar pieniężnych związanych 
z nieterminowym zgłoszeniem zbycia 
oraz złożeniem wniosku o rejestrację 
z uchybieniem terminu, a równocze-
śnie wyłączeniem możliwości zgło-
szenia nabycia pojazdu, widoczny 
jest znaczny wzrost ilości klientów  
w rejestracji pojazdów. Wobec czego, 
w celu zmniejszenia czasu oczeki-
wania na obsługę, realizowana jest 
rozbudowa stanowisk do obsługi w 
rejestracji pojazdów. W ramach tej 
modernizacji jeszcze w tym roku 
dobudowane zostaną dwa dodatko-
we stanowiska obsługi. Jest to dla 
nas priorytet również ze względu na 
zmiany dokonywane w gminie Jasie-
nica, które to dotyczą nadania nazw 
ulic i numeracji budynków, co wiąże 
się z wizytą u nas wszystkich miesz-
kańców tej gminy, którzy posiadają 
zarejestrowane w tutejszym organie 

pojazdy, w celu dokonania zmian da-
nych adresowych w wydanych już 
dowodach rejestracyjnych.
Podkreślę tutaj również fakt, iż ze 
względu na interes publiczny Zarząd 
Powiatu podjął decyzję o dokonywa-
niu wyłącznie wpisu o administracyj-
nej zmianie adresu w formie adnota-
cji w dowodach rejestracyjnych, bez 
konieczności ich wymiany. Przy ta-
kim rozwiązaniu mieszkańcy powiatu 
nie muszą ponosić kosztu wymiany 
dokumentu. Równocześnie wymiana 
tak dużej ilości dowodów rejestracyj-
nych znacznie podnosi ilość klientów 
oczekujących do obsługi, głównie ze 
względu na konieczność dwukrotne-
go stawienia się w urzędzie (najpierw 
w celu złożenia wniosku, później 
po odbiór dowodu rejestracyjnego). 
Natomiast w przypadku dokonania 
adnotacji konieczna jest tylko jedna 
wizyta w urzędzie. Mamy już do-
świadczenie w tym zakresie, gdyż  
w tym roku mieszkańcy miejscowo-
ści Jasienica dokonywali tych zmian 
począwszy od miesiąca czerwca.
Wówczas, z myślą również o miesz-
kańcach pozostałych miejscowości 
powiatu została wydzielona osobna 
kolejka dla mieszkańców gminy Ja-
sienica, dzięki czemu obsługa klien-
tów przebiegała sprawniej w zakresie 
wszystkich kategorii spraw załatwia-
nych w rejestracji pojazdów.
Jestem przekonany, że dokonana mo-
dernizacja związana ze zwiększeniem 
ilości stanowisk obsługi widocznie 
zmniejszy czas oczekiwania miesz-
kańców naszego powiatu.
Podlegające Panu Powiatowe 
Centrum Pomocy Rodzinie to całe 
spektrum działań pomocowych 
dla rodzin, osób w trudnych sytu-
acjach życiowych, wykluczonych. 
Co jest aktualnie priorytetem  
w tych działaniach?
Powiatowe Centrum Pomocy Rodzi-
nie w Bielsku-Białej (PCPR) to jed-
nostka, która faktycznie podejmu-
je bardzo zróżnicowane działania 
wspierające rodziny, dzieci, osoby  
z niepełnosprawnościami i seniorów.
Można to trochę porównać do firmy 
realizującej szeroko rozumiane usłu-
gi społeczne, których odbiorcami są 
mieszkańcy naszych 10 gmin. Zaj-
muję się tym zakresem od niedaw-
na, jednak udało mi się bezpośrednio 
doświadczyć tego, jak realizujemy te 
zadania w praktyce. 
Z poziomu zarządu widzimy zazwy-

czaj przepływy finansowe i sprawoz-
dania merytoryczne, z którymi się 
zapoznajemy. 
Dla osób starszych czy osób z niepeł-
nosprawnością zapewniamy miejsca 
w naszych domach pomocy społecz-
nej czy miejscach dziennego pobytu 
takich jak: Warsztaty Terapii Zajęcio-
wej czy Środowiskowy Dom Samopo-
mocy. Tam mieszkańcy powiatu znaj-
dują opiekę i godne warunki życia, 
doświadczają rozwoju swoich zainte-
resowań czy umiejętności.  
Biorąc pod uwagę aktualne wyzwa-
nia demograficzne oraz specyficz-
ne potrzeby wynikające z analizy 
problemów społecznych w naszym 
powiecie, na dzień dzisiejszy mogę 
stwierdzić, iż opieka całodobowa za-
bezpiecza nasze potrzeby, jednakże 
monitorowania w mojej ocenie wy-
maga sytuacja osób starszych z nie-
pełnosprawnością, których przybywa. 
Staramy się ich nie wykluczać, ale 
włączać do społeczeństwa jako peł-
noprawnych mieszkańców poprzez 
zapewnienie im coraz większej licz-
by miejsc w Warsztatach Terapii czy 
Środowiskowym Domu Samopomocy 
- to jedno z działań, które będę miał 
na uwadze.
Jednakże najważniejsze na ten mo-
ment to wyzwanie, jak poradzić so-
bie z odpowiednim zabezpieczeniem 
dzieci w pieczy zastępczej. 
Aktualnie mamy ok 300 dzieci prze-
bywających w rodzinach zastępczych 
lub naszych placówkach opiekuńczo-
-wychowawczych (domach dziecka). 
Mimo podejmowanych przez PCPR 
wielu działań promocyjnych, aby po-
zyskać nowych kandydatów na rodzi-
ców zastępczych, to dzieci wymaga-
jących z różnych powodów przejęcia 
przez nas opieki czasowej nad nimi 

Sławomir Masny

l J. JESIONKA l 
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wciąż przybywa. 
Jestem akurat na etapie analizy po-
trzeb i projektowania rozwiązań 
wspierających realizację tego waż-
nego zadania. Rozmawiam z wielo-
ma specjalistami, aby wypracować  
z nimi najlepsze rozwiązanie.
Ostatnio miałem okazję uczestni-
czyć wraz z Organizatorem Pieczy 
Zastępczej – PCPR oraz przedstawi-
cielami naszych Rodzin Zastępczych, 
w posiedzeniu Senackiego Zespołu 
ds. Rozwoju Województwa Śląskiego 
„Rodzicielstwo skoncentrowane na 
rozwiązaniach”, gdzie PCPR odebrał 
certyfikat Organizacji Współtworzą-
cej Program Skillful Family.
To duże wyróżnienie i docenienie po-
tencjału naszych rodzin zastępczych, 
koordynatorów oraz całego zespo-
łu pracowników PCPR, którzy dzięki 
otwarciu się na nowe możliwości dają 
dzieciom gwarancję miłości, wsparcia 
i bezpieczeństwa.
Podsumowując zatem, to mógłbym 
powiedzieć chyba tak aktualnie prio-
rytetem w tym obszarze jest Piecza 
Zastępcza. 
Z kolei do zadań Biura Powiato-
wego Rzecznika Konsumentów 
należy organizowanie i prowa-
dzenie poradnictwa konsumenc-
kiego poprzez udzielanie porad 
prawnych oraz prowadzenie 
mediacji w załatwianiu spraw 
konsumenckich. Jaki jest zakres 
działań  Rzecznika Konsumentów  
i skala prowadzonych spraw? 
Swoje zadania Rzecznik wykonuje 
właśnie przez zapewnienie konsu-
mentom bezpłatnych porad i infor-
macji prawnych, służy także pomocą 
w sporządzeniu pism reklamacyjnych 
czy pozwów do sądu w celu wyegze-
kwowania słusznych roszczeń klien-
tów. Co do zasady tutejszy Rzecznik 
występuje do przedsiębiorców z pi-
semną mediacją, nakłaniając do polu-
bownego załatwienia sporu. Rzecznik 
Konsumentów podejmuje także dzia-
łania edukacyjne, czego przykładem 
mogą być przeprowadzone prelekcje 
na Uniwersytecie Trzeciego Wieku 
podczas tegorocznych Dni Seniora.
W ostatnim czasie największa ilość 
klientów zgłasza się do Biura Rzecz-
nika z problemami związanymi  
z realizacją usług budowlanych, re-
klamacjami sprzętów AGD i RTV czy 
też imprez turystycznych. Odnoto-
wuje się wzrost stopnia złożoności 
spraw, jak i wartości przedmiotu spo-
ru. W związku ze zmieniającymi się 
w ostatnim czasie przepisami prawa 
konsumenckiego oraz dynamiczny-
mi zmianami na rynku i funkcjonu-
jących na nim podmiotów, niezbęd-
ne jest stałe podnoszenie poziomu 
bezpieczeństwa i ochrony interesów 

konsumentów oraz kształtowanie 
pozytywnych relacji pomiędzy sprze-
dawcą a nabywcą towarów i usług.
Powiatowy Zespół ds. Orzekania 
o Niepełnosprawności znajduje 
się również w gestii Pana szcze-
gólnego zainteresowania. Jaki 
jest zakres działań i kompetencji 
Zespołu?
Powiatowy Zespół do Spraw Orzeka-
nia o Niepełnosprawności zajmuje się 
wydawaniem orzeczeń o niepełno-
sprawności – dla dzieci  poniżej 16. 
roku życia, stopniu niepełnospraw-
ności - dla osób powyżej 16. roku ży-
cia oraz legitymacji  osoby niepełno-
sprawnej oraz karty parkingowej. 
W celu uzyskania prawnego potwier-
dzenia swojej niepełnosprawności 
osoba zainteresowana składa wnio-
sek wraz z dokumentacją medyczną 
o wydanie orzeczenia w Powiatowym 
Zespole. 
Członkami komisji wydającej orze-
czenia są lekarze, doradcy zawodo-
wi, pracownicy socjalni, psycholodzy 
i pedagodzy. Są to osoby, które nie 
tylko mają odpowiednie wykształ-
cenie, ale również przeszły szkolenie  
i uzyskały certyfikat uprawniający do 
orzekania. 
W ostatnich latach obserwowany jest 
stały wzrost liczby wniosków, wynika 
to z szerokiego wachlarzu ulg i upraw-
nień, które wynikają z posiadania 
orzeczenia. Dawniej wiele osób, które 
były niepełnosprawne biologicznie, 
nie ubiegało się o udokumentowanie 
swojego stanu zdrowia i uzyskanie 
orzeczenia o niepełnosprawności lub 
stopniu niepełnosprawności. Skła-
dało się na to wiele przyczyn - brak 
przepływu informacji o takich możli-
wościach lub brak rzeczywistych ko-
rzyści wynikających z faktu posiada-
nia orzeczenia. 
Obecnie osoby z niepełnosprawno-
ścią mogą uzyskać różnego rodza-
ju świadczenia z ośrodków pomocy 
społecznej, zatrudnienie w zakładach 
pracy chronionej, uczęszczać na 
warsztaty terapii zajęciowej, ubiegać 
się o dofinansowanie do przedmiotów 
ortopedycznych, środków pomocni-
czych czy likwidacji barier architek-
tonicznych. Od 2024 r. weszło w ży-
cie nowe świadczenie pieniężne, jest 
to świadczenie wspierające. Aby się  
o nie ubiegać najpierw należy uzy-
skać decyzję ustalającą poziom po-
trzeby wsparcia wydawaną przez 
Wojewódzki Zespół do Spraw Orzeka-
nia o Niepełnosprawności, ale ubie-
gać się o nią mogą tylko osoby posia-
dające orzeczenie wydane przez jeden  
z organów orzeczniczych, w tym 
przez Powiatowy  Zespół.
Karty parkingowe wydawane są 
osobom posiadającym orzeczenie  

o niepełnosprawności lub stopniu nie-
pełnosprawności wraz z pozytywnym 
wskazaniem do karty parkingowej. 
Karty te uprawniają do zatrzymywa-
nia się w miejscach wyznaczonych 
dla osób niepełnosprawnych.
Legitymacja osoby niepełnospraw-
nej jest dokumentem potwierdzają-
cym posiadanie orzeczenia, osoba nie 
musi nosić ze sobą orzeczenia, gdyż 
wszystkie najważniejsze kwestie  
z orzeczenia ujęte są na legitymacji  
i zakodowane kodem QR. Obecnie 
dostępna jest także cyfrowa wersja 
legitymacji w aplikacji mObywatel, 
co ułatwia codzienne korzystanie  
z ulg. 
Jaki jest stan tzw. dostępności 
urzędu dla osób ze szczególnymi 
potrzebami?
Starostwo Powiatowe w Bielsku-Bia-
łej poprzez szereg działań dąży do po-
prawy obsługi osób ze szczególnymi 
potrzebami. Budynek wyposażony 
jest w pasy uwagi i ścieżki prowa-
dzące, przy wejściu oraz na koryta-
rzach uruchomiono system nawi-
gacyjno-informacyjny TOTUPOINT 
prowadzący do tyflomap na parterze 
i każdym z pięter. Kluczowe pomiesz-
czenia zostały wyposażone w znajdu-
jącą się nad klamką tabliczkę infor-
mującą o numerze biura wypukłym 
napisem oraz alfabetem Braille’a.  
W budynku znajdują się dwie windy 
osobowa i towarowa (umożliwiająca 
swobodne poruszanie osobie z nie-
pełnosprawnością na wózku wraz  
z opiekunem). Toaleta dla osób z nie-
pełnosprawnościami znajduje na par-
terze, została wyposażona we wszel-
kie niezbędne elementy ułatwiające 
korzystanie. Przed budynkiem wy-
znaczono 2 miejsca parkingowe dla 
osób z niepełnosprawnościami. Do 
budynku i wszystkich jego pomiesz-
czeń można wjechać na wózku oraz 
wchodzić z psem asystującym i psem 
przewodnikiem. Zainstalowane są 
pętle indukcyjne w Biurze Obsługi 
Mieszkańca oraz w punkcie obsługi 
klienta Wydziału Geodezyjno-Karto-
graficznego. Dostępne są również pę-
tle przenośne. Każdy ma możliwość 
zgłoszenia potrzeby skorzystania  
z pętli indukcyjnej. Wydział Komuni-
kacji i Transportu (Rejestracja pojaz-
dów, Prawa jazdy) oraz punkt obsługi 
klienta Wydziału Geodezyjno-Karto-
graficznego znajdujące się na parte-
rze budynku Starostwa wyposażone 
są w numeratory kolejkowe. Umożli-
wiają one osobie na wózku swobodny 
wybór tematu obsługi oraz pobranie 
numeru. Osoba niewidoma może we-
zwać obsługę za pomocą przycisku 
oznaczonego w alfabecie Braille’a. 
Obsługiwane numery przywoływane 
są dźwiękowo, a także wyświetlane 
na monitorach. 
  

listopad 2025
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NOMINACJE
do XXVI edycji 
Nagrody Starosty Bielskiego
im. ks. Józefa Londzina

ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI 2025

Zbliżające się obchody Święta Niepodległości 2025 roku w powiecie bielskim to 
wyjątkowy czas, w którym wspólnie oddamy hołd naszej historii, wolności i lu-
dziom, którzy swoją postawą budowali niepodległą Polskę. W duchu patriotyzmu 
i lokalnej tradycji, wydarzenia organizowane z tej okazji będą nie tylko okazją do 
refl eksji, ale także do wspólnego świętowania i wzmacniania więzi społecznych.
Szczególnym momentem obchodów będzie uroczyste upamiętnienie postaci wy-
bitnego patrioty – księdza Józefa Londzina, pochodzącego z Zabrzega. Jego życie 
i działalność na rzecz Ojczyzny pozostają inspiracją dla kolejnych pokoleń miesz-
kańców naszego regionu.
Zapraszamy do zapoznania się z sylwetkami osób nominowanych do XXVI edycji 
Nagrody Starosty Bielskiego im. księdza Józefa Londzina w 2025 roku – ludzi, któ-
rzy swoim zaangażowaniem i pracą społeczną kontynuują dzieło tego wielkiego 
kapłana i patrioty.

Dotychczasowi Laureaci Nagrody

1999 r. - Henryk Pysz (gmina Kozy)
2000 r. - Erwin Woźniak (gmina Czechowice-Dziedzice) 
2001 r. - ks. Ignacy Czader (gmina Jaworze)
2002 r. - ks. prałat Michał Boguta (gmina Wilamowice) 
2003 r. - ks. Jan Lech Klima (gmina Jasienica) 
2004 r. - Juliusz Wątroba (gmina Jasienica) 
2005 r. - Waleria Owczarz (gmina Bestwina)
2006 r. - Jadwiga Kolarczyk (gmina Wilkowice) 
2007 r. - Jan Wolnicki (gmina Kozy) 
2008 r. - Henryk Francuz (gmina Jasienica) 
2009 r. - Józef Wrzoł (gmina Czechowice-Dziedzice) 
2010 r. - Florian Grzybek (gmina Czechowice-Dziedzice) 
2011 r. - Honorata Mynarska (gmina Wilamowice) 

2012 r. - ks. prałat Stanisław Jasek (gmina Buczkowice) 
2013 r. - Małgorzata Holdys (gmina Szczyrk) 
2014 r. - Barbara Tomanek (gmina Wilamowice) 
2015 r. - Zbigniew Banet (gmina Wilkowice)
2016 r. - Wojciech Waligóra (gmina Porąbka)
2017 r. - Antoni Mleczko (gmina Wilamowice)
2018 r. - Roman Pękala (gmina Porąbka)
2019 r. - Bronisław Chrobak (gmina Wilamowice)
2021 r. -  Jan Tarnawa (gmina Szczyrk)
2022 r. - LSK Klimczok Bystra (gmina Wilkowice)
2023 r. - Anna Jakubiec (gmina Buczkowice)
2024 r. - Zbigniew Targosz (gmina Porąbka)
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Marek Pękala – Aktywie zaangażowany w działalność społeczną na 
rzecz sołectwa Kaniów, od prawie 20 lat realizuje się jako sołtys Kaniowa, 
który jako priorytet wyznaczył sobie poprawę warunków życia i bezpie-
czeństwa mieszkańców. Wyróżniony dyplomem sołtysa za zajęcie 3. miejsca 
w plebiscycie „Sołtys Roku 2017” w powiecie bielskim. Jest inicjatorem licz-
nych remontów dróg, chodników oraz budowy Parku Wiejskiego w Kaniowie, 
skateparku i nowej kaplicy cmentarnej. W latach 80-tych przyczynił się do 
telefonizacji Kaniowa. Z jego inicjatywy nadano i wręczono Szkole Podsta-
wowej w Kaniowie sztandar.
Czynnie uczestniczy w pracach Stowarzyszenia „Z sercem na dłoni”, gdzie 
sprawuje funkcję sekretarza. Jest również członkiem Klubu Honorowych 
Dawców Krwi oraz posiadaczem legitymacji Zasłużonego Honorowego Daw-
cy Krwi. Od kilku lat organizuje spotkania ze Świętym Mikołajem dla dzieci 
i młodzieży, podczas których – przy wsparciu darczyńców – przygotowuje 
paczki z upominkami.
Działa także w Zarządzie Spółki Wodno-Melioracyjnej w Bestwinie, a w prze-
szłości pełnił funkcję ławnika Sądu Okręgowego w Katowicach.
Zasiadał w Zarządzie LKS „Przełom” Kaniów, pełniąc funkcje sekretarza, kie-
rownika Sekcji Piłki Nożnej, a nawet prezesa. Za swoją działalność otrzy-
mał liczne odznaczenia, m.in.: Srebrną Odznakę Honorową PZPN, Odznakę 
Honorową BOZPN, Srebrną Odznakę Honorową Wojewódzkiego Zrzeszenia 
LZS za zasługi dla rozwoju kultury fi zycznej i turystyki na wsi oraz Brązową 
Odznakę Honorową LZS.
Za swoją działalność Pan Marek Pękala został odznaczony Brązowym Krzy-
żem Zasługi nadanym uchwałą Rady Państwa.

Gmina Bestwina

Wiesław Gąsiorek  - sołtys Kalnej, wybie-
rany na tę funkcję już siedmiokrotnie. Jako gospodarz 
tej miejscowości angażuje się we wszystkie inwesty-
cje oraz wszelkie działania prowadzone na jej terenie. 
Był członkiem komitetu budowy wodociągu i kanali-
zacji, uruchamia i koordynuje odśnieżanie i utwardza-
nie dróg, załatwia bieżące problemy mieszkańców, ini-
cjuje działania, negocjuje, łagodzi spory. Potrafi  dbać 
o interesy mieszkańców we współpracy z samorzą-
dem lokalnym. 
Prezes Ochotniczej Straży Pożarnej w Kalnej od 1998 
roku. Przez blisko 40 lat aktywnie brał udział w ak-

Gmina Buczkowice
cjach ratowniczo-gaśniczych. Pod jego kierownic-
twem OSP intensywnie się rozwija m.in. dzięki efek-
tywnemu wykorzystywaniu środków zewnętrznych. 
W okresie tym dobudowano drugi garaż na samochód 
bojowy oraz zainwestowano w nowe pojazdy.  Aktual-
nie trwa rozbudowa i modernizacja remizy – został już 
zakończony kompleksowy remont garaży, wykonano 
też nowe pomieszczenia dla działającej od kilku lat 
młodzieżowej drużyny pożarniczej, trwa rozbudowa 
sali. Remiza OSP to nie tylko zaplecze do prowadze-
nia, jakże ważnej, działalności strażackiej, ale również 
miejsce spotkań mieszkańców. Wspólnie z Kołem Go-
spodyń Wiejskich strażacy pod wodzą pana Wiesława 
corocznie organizują w niej dożynki i festyn oraz spo-
tkanie świąteczne dla osób starszych i samotnych.
Inicjator powołania i pierwszy prezes Klubu Sporto-
wego „Halny” w Kalnej. Zapoczątkował działania ma-
jące na celu budowę boiska sportowego dla tego klubu, 
które służy kolejnym pokoleniom piłkarzy z Kalnej.
Działalność Wiesława Gąsiorka mocno nawiązuje do 
idei realizowanych przez ks. Józefa Londzina. Nomi-
nacja do nagrody jego imienia jest uhonorowaniem 
wieloletniej pracy Pana Wiesława na rzecz swojej 
małej ojczyzny oraz formą podziękowania samorzą-
du za jego wieloletnią bezinteresowną pracę na rzecz 
społeczności lokalnej i wnoszenie trwałego wkładu 
w kulturę narodową.
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Gmina Jasienica

Gmina Czechowice-Dziedzice

Damian Iskrzycki - mieszkaniec Rudzicy, od 
urodzenia zmaga się z postępującym rdzeniowym zani-
kiem mięśni (SMA). Porusza się na wózku inwalidzkim, 
jednak mimo licznych barier zdrowotnych i codziennych 
trudności z niezwykłą konsekwencją i hartem ducha re-
alizuje swoje pasje sportowe oraz misję społeczną.
Jest jednym z najbardziej utytułowanych polskich za-
wodników bocci, czyli paraolimpijskiej dyscypliny spor-
towej, wymagającej ogromnej precyzji i strategicznego 
myślenia.  
Do jego największych sukcesów należą m.in.: srebrny 
medal Pucharu Świata (Montreal 2018), srebrny medal 

Grażyna Bułka - wybitna aktorka teatralna, 
fi lmowa, dubbingowa, osobowość sceniczna o niezwykłej 
charyzmie. Od sezonu artystycznego 2014/2015 związa-
na z Teatrem Śląskim im. Stanisława Wyspiańskiego, 
gdzie stworzyła wiele niezapomnianych ról. Współpra-
cuje także  z Teatrem Korez. 
Trzykrotna laureatka „Złotych Masek” w: 2005 r. za rolę 
Świętkowej w przedstawieniu „Cholonek, czyli Pan Bóg 
z gliny”, w 2009 r. za najlepszą rolę kobiecą w spekta-
klu „Utarczki” Catherine Hayes oraz rolę Pani Bouvier 
w spektaklu „Napis” w Teatrze Polskim w Bielsku-Białej, 

a także w 2017 r. za kreację w monodramie „Mianujom 
mie Hanka”, który przyniósł jej ogromną popularność. Mo-
nodram ten emitowany był w Teatrze Telewizji Polskiej, 
Sejmie Rzeczypospolitej Polskiej oraz w Parlamencie Eu-
ropejskim. Brawurową interpretację tekstu Alojzego Ly-
ski mogli podziwiać także mieszkańcy Czechowic-Dzie-
dzic, gdy sztuka wystawiana była na deskach Miejskiego 
Domu Kultury oraz w sali widowiskowej przy Zespole 
Szkół Specjalnych nr 4.
Wielokrotnie występowała także na dużym ekranie, m.in. 
w fi lmach takich jak: „Barbórka”, „Drzazgi”, „Johny”, „Skar-
bek” czy serialach „Wielka woda” i „Pati”.
Odznaczona Złotą Odznaką „Zasłużony dla Województwa 
Śląskiego”, Złotym Krzyżem Zasługi, a także nagrodą Pro-
motio Urbis – promocji Czechowic-Dziedzic w 2025 r.
Aktywnie angażuje się w życie kulturalne i społeczne re-
gionu. Współpracowała m.in. z czechowickim MDK przy 
wystawianiu bajek dla dzieci. 
Jako aktorka, od lat zaangażowana jest w działania ma-
jące na celu utrwalenie i rozwijanie języka śląskiego 
oraz podkreślanie tożsamości regionalnej. Jej działal-
ność artystyczna i społeczna przyczynia się do szerokie-
go rozpowszechniania wartości i tradycji Śląska, co jest 
szczególnie ważne w kontekście zachowania autonomii 
i odrębności tego regionu. Grając w przedstawieniach, 
projektach edukacyjnych i wydarzeniach kulturalnych, 
Grażyna Bułka nie tylko promuje język śląski, ale rów-
nież wzbudza dumę i poczucie przynależności do lokalnej 
wspólnoty.

Mistrzostw Europy (Portugalia 2017), brąz indywidualnie 
i srebro w parze na Mistrzostwach Europy (Sewilla 2021), 
srebro Pucharu Świata (Povoa de Vazim 2023), srebrny 
medal World Boccia Cup Seoul (2025).
Od ponad dekady aktywnie działa na rzecz osób z niepeł-
nosprawnościami w całej Polsce. To dzięki jego zaanga-
żowaniu na terenie specjalistycznego obiektu sportowego 
w Rudzicy uruchomiono zajęcia dla osób z niepełnospraw-
nościami.  Miejsce to szybko przekształciło się w centrum 
integracji, wsparcia i aktywności dla osób z najcięższymi 
dysfunkcjami ruchu. Jako trener z niezwykłą charyzmą 
gromadzi wokół siebie młodych zawodników, wspiera ich 
rozwój i przygotowuje do startów w zawodach. Sekcja 
sportowa bocci w Rudzicy, którą współtworzył i prowadzi, 
zrzesza obecnie około trzydziestu zawodników.
Jest wiceprezesem Beskidzkiego Zrzeszenia Sportowo-Re-
habilitacyjnego „Start” w Bielsku-Białej gdzie podejmuje 
działania na rzecz aktywizacji sportowej i społecznej osób 
z niepełnosprawnościami. Dzięki jego staraniom powsta-
ją sekcje sportowe i obozy ogólnopolskie, pozyskiwane 
są środki fi nansowe, a wiele osób wykluczonych zyskuje 
realne szanse rozwoju. Zainicjował akcję przekazywania 
sprzętu sportowego zawodnikom w Polsce i poza jej gra-
nicami – m.in. w Afryce.
Jego nieustępliwość wobec trudności, żelazna konse-
kwencja i pasja sprawiają, że jest on wzorem do naślado-
wania dla wszystkich – niezależnie od predyspozycji czy 
zainteresowań.
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Gmina Jaworze

Gmina Kozy

Danuta Mynarska - aktywna działaczka 
społeczna, inicjatorka wielu wartościowych inicjatyw, 
osoba o wielkim sercu, całkowicie oddana sprawom lo-
kalnej wspólnoty.
Jako radna Rady Powiatu Bielskiego w I kadencji (1998-
2002) bardzo zabiegała o sprawy gmin Jaworze i Jasie-
nica, które reprezentowała. Zasiadała także w Radzie 
Gminy Jaworze w VI kadencji (2010-2014), aktywnie 
przyczyniając się do jej rozwoju i wnosząc w jej pracę 
wiele cennych przedsięwzięć. 
Zaangażowana w działalność Rejonowego Związku Rol-

Ochotnicza Straż Pożarna w Ko-
zach - jest najstarszym stowarzyszeniem na terenie 
gminy Kozy, obchodzącym w tym roku 135-lecie swo-
jej działalności. Obecnie liczy 65 członków. Jednostka 
dysponuje trzema samochodami ratowniczo–gaśniczy-
mi oraz quadem ratowniczym. Strażacy stale podnoszą 
swoje kwalifikacje na różnego rodzaju ćwiczeniach, kur-
sach i szkoleniach. 
W strukturach OSP w Kozach działa także Młodzieżowa 
Drużyna Pożarnicza, która liczy 25 młodych ludzi spo-
tykających się na sobotnich zbiórkach, biorących udział 
w różnych wydarzeniach, takich jak zawody pożarnicze, 
zbiórki uliczne, czy akcje społeczne.

ników, Kółek i Organizacji Rolniczych w Bielsku-Białej, 
Stowarzyszenia „Nasze Jaworze” oraz Lokalnej Grupy 
Działania „Ziemia Bielska”. Pełni także funkcję członka 
zespołu charytatywnego przy Parafii Rzymskokatolickiej 
pw. Opatrzności Bożej w Jaworzu. 
Od 18 lat jako przewodnicząca Koła Gospodyń Wiej-
skich nr 1 w Jaworzu wraz z jego członkiniami  z pasją 
i wielkim zaangażowaniem uczestniczy w licznych ini-
cjatywach zarówno gminnych, jak i powiatowych. Bierze 
udział w konkursach kulinarnych oraz ciągłym promo-
waniu regionalnych tradycji wśród dzieci i młodzieży,  
a także zapewnia obsługę kulinarną wielu wydarzeń lo-
kalnych.
Pomysłodawczyni i organizatorka różnych imprez or-
ganizowanych dla mieszkańców gminy, takich jak m.in: 
Wigilia dla samotnych, chorych i potrzebujących, Noc 
Świętojańska, Święto Pieczonego Ziemniaka, Spotkania 
z Poezją. 
W latach 1994–2002 działała w Beskidzkim Stowarzy-
szeniu Pomocy Dzieciom Niepełnosprawnym „Nadzieja” 
w Bielsku-Białej, przede wszystkim angażując się w po-
wstanie i budowę ośrodka rehabilitacyjnego dla dzieci 
niepełnosprawnych, gdzie nadzorowała kwestie finanso-
we związane z tą inwestycją.
Za działalność społeczną i pracę zawodową została od-
znaczona przez Prezydenta RP Złotym Krzyżem Zasługi. 
Uhonorowana najwyższym gminnym odznaczeniem „Za-
służony dla Rozwoju Jaworza” za swoją działalność na 
przestrzeni lat i aktywność społeczną.

Oprócz zadań ratowniczo–gaśniczych koziańska jednost-
ka odgrywa ważną rolę w kształtowaniu lokalnej kul-
tury i edukacji. Organizowane wizyty przedszkolaków, 
spotkania z dziećmi i młodzieżą szkolną oraz działania 
adresowane do seniorów - to nie tylko okazja do nauki 
zasad bezpieczeństwa, lecz także budowania wspólnoty, 
tradycji i odpowiedzialności obywatelskiej. Sporym zain-
teresowaniem cieszy się również Dzień Otwarty Remizy, 
który stanowi wydarzenie o charakterze kulturalno-edu-
kacyjnym, podczas którego mieszkańcy mogą poznać 
strażacką historię, tradycje i współczesne oblicze służby, 
uczestnicząc m.in. w pokazach ratownictwa drogowego.
Koziańscy strażacy swoją obecnością i zaangażowa-
niem wzbogacają życie kulturalne gminy – uczestnicząc  
w tradycyjnych świętach i obrzędach  jak np. Dni Kóz, 
Dożynki, czy procesja pod Panienkę, wspierają wydarze-
nia sportowe organizowane w gminie, w tym m.in. Bieg 
na Hrobaczą Łąkę, a także współorganizują inicjatywy o 
charakterze charytatywno-kulturalnym (wigilia dla osób 
samotnych). Dzięki temu stają się nie tylko strażnikami 
bezpieczeństwa, ale również ważnymi animatorami lo-
kalnej kultury i wspólnoty.
Jednostka OSP w Kozach za swoją działalność została  od-
znaczona złotym medalem „Za zasługi dla pożarnictwa”, 
najwyższym odznaczeniem strażackim Złotym Znakiem 
Związku OSP, Medalem Honorowym im. Bolesława Cho-
micza oraz Złotą Odznaką Honorową „Za zasługi dla wo-
jewództwa śląskiego”. 
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Gmina Szczyrk

Gmina Porąbka

Gminne Koło Pszczelarzy „Bart-
nik” w Porąbce – Od 1995 roku aktywnie działa 
na rzecz ochrony dziedzictwa przyrodniczego i kulturowe-
go powiatu bielskiego i Beskidów, promując pszczelarstwo 
jako żywą tradycję przekazywaną z pokolenia na pokolenie. 
Jego członkowie, działając bezinteresownie, z pasją i odpo-
wiedzialnością, budują wspólnotę opartą na szacunku dla 
przyrody, edukacji i solidarności międzypokoleniowej.
Koło skupia obecnie kilkudziesięciu pszczelarzy z terenu 
całej gminy Porąbka, którzy nie tylko dbają o rozwój lokal-
nego pszczelarstwa, ale również integrują społeczność po-
przez liczne działania edukacyjne, kulturalne i patriotyczne. 

Antoni Gluza – rodowity szczyrkowianin,  mul-
tiinstrumentalista, kompozytor.  Dorastał wśród muzy-
kantów szczyrkowskich. Na heligonce grał jego ojciec. 
Jako dziecko sam pobierał naukę gry na instrumentach 
u ówczesnego kierownika domu kultury, godząc naukę   
z pracą na gospodarstwie. Absolwent szkoły średniej pro-
wadzonej przez Salezjanów w Oświęcimiu oraz Szkoły 
Muzycznej w Bielsku-Białej. Nawet podczas służby woj-
skowej zajmował się muzyką. Służąc w Kołobrzegu, po 
szkoleniu unitarnym dostał się do orkiestry garnizono-
wej. Po wojsku ukończył w Cieszynie kursy instruktora 
muzyki. 
Wieloletni członek Zespołu Regionalnego „Ondraszek” 

Współpracują z dziećmi, młodzieżą, seniorami i lokalnymi 
instytucjami. Dzięki ich staraniom powstała pasieka edu-
kacyjna przy Urzędzie Gminy w Porąbce – unikalne miejsce 
promujące wiedzę o roli pszczół w ekosystemie i kształtują-
ce postawy ekologiczne wśród mieszkańców.
Koło jest jednym z  inicjatorów wpisania miodów z gminy 
Porąbka na listę produktów tradycyjnych prowadzoną przez 
Ministerstwo Rolnictwa.  Działa na rzecz ochrony środo-
wiska poprzez sadzenie drzew miododajnych, propagowa-
nie apiterapii oraz wspieranie bioróżnorodności. W swojej 
historii współpracowało z wieloma organizacjami, a jego 
członkowie,  w tym tak zasłużone postaci jak śp. ks. kanonik 
Marek Kręcioch, przyczynili się do promocji etosu pracy, od-
powiedzialności i służby drugiemu człowiekowi – wartości 
bliskich duchowi działalności ks. Londzina.
Koło “Bartnik” to nie tylko organizacja pszczelarska – to 
wspólnota ludzi zatroskanych o lokalne dziedzictwo, toż-
samość i dobro wspólne. Przez 30 lat swojej działalności 
stało się ważnym filarem życia społecznego gminy Porąbka,  
a jego działalność ma wymierny, długofalowy wpływ na 
edukację, ekologię i kulturę regionu.
W świetle tych osiągnięć oraz głębokiego zakorzenienia  
w wartościach, takich jak: patriotyzm lokalny, zaangażo-
wanie obywatelskie, troska o dziedzictwo i bezinteresow-
na służba drugiemu człowiekowi, Gminne Koło Pszczelarzy 
„Bartnik” w Porąbce jest wzorcowym przykładem lokalnej 
inicjatywy społecznej, która w sposób trwały i konsekwent-
ny realizuje wartości bliskie postawie życiowej ks. Józefa 
Londzina – wielkiego patrioty, społecznika i obrońcy trady-
cji.

oraz opiekun muzyczny „Małego Ondraszka”. Pełnił rów-
nież funkcję kierownika muzycznego zespołu „Bielsko”  
i Regionalego Zespołu „Klimczok”.  
Od 1979 roku tworzył autorską kapelę, która mimo zmie-
niających się składów pojawiała się z sukcesem na naj-
ważniejszych festiwalach folklorystycznych otrzymując 
rozmaite nagrody w różnych kategoriach. Do najcenniej-
szych należą m.in.: Grand Prix na Międzynarodowym Fe-
stiwalu Ziem Górskich w Zakopanem, Baszta - główna 
nagroda na Festiwalu Kapel i Śpiewaków w Kazimierzu, 
18 Złotych, Srebrnych i Brązowych Serc (między innymi 
z dziećmi z zespołów Ondraszek i Klimczok) na Festiwa-
lu Górali Polskich w Żywcu, Złota Ciupaga na Festiwalu 
Ziem Górskich w Zakopanem, kilkanaście nagród Spin-
ka Góralska na Festiwalu Folkloru Sabałowe Bajania  
w Bukowinie, 10 Rozet na Ogólnopolskim Karnawale Gó-
ralskim w Bukowinie itd. 
Na 100-lecie objawień na Górce (1994) skomponował do 
słów Mariana Koniora „Kołysankę Królowej Beskidów”.
Codziennie z wieży kościelnej w Szczyrku grany jest  
w południe Hejnał szczyrkowski skomponowany i na-
grany na trombitach przez Antoniego Gluzę i jego syna 
Rafała. 
Szczególnym podsumowaniem dotychczasowych zasług 
Antoniego Gluzy dla utrwalania góralskiego folkloru było 
przyznanie mu Nagrody im. Oskara Kolberga. To wielkie 
wyróżnienie otrzymał  w roku 2020 na Zamku Królew-
skim w Warszawie. 
Oprócz archiwizowania artysta zajmuje się nadal kom-
ponowaniem. Zbiory zapisów nutowych i opisów obrzę-
dowych zamierza wydać w albumie, który nosi roboczy 
tytuł „Od poczęcia do odejścia”. 
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Gmina Wilamowice

Gmina Wilkowice

Władysław Carbol - mieszkaniec Pisa-
rzowic, od lat aktywnie działa na rzecz społeczności 
lokalnej. Był radnym Rady Miejskiej przez cztery ka-
dencje (2003–2019), pełnił także funkcję jej wiceprze-
wodniczącego. Dzięki jego staraniom ujednolicono ta-
ryfy wodociągowe w gminie oraz zrealizowano liczne 
inwestycje infrastrukturalne.
W latach 80. był przewodniczącym Komisji Zakłado-
wej NSZZ „Solidarność” przy RSSP. 
Z wielkim oddaniem działa na rzecz zachowania lokal-

Grzegorz Gabor – Prezes OSP Bystra oraz Komendant Gminny 
Gminy Wilkowice. Pod jego kierownictwem bystrzańska jednostka przeszła 
dynamiczny rozwój – zarówno pod względem sprzętowym (zakup 5 nowo-
czesnych pojazdów), jak i szkoleniowym. Dzięki pozyskaniu ponad 1 mln zł 
środków unijnych możliwe było m.in. utworzenie sali szkoleniowej, moder-
nizacja Domu Strażaka oraz realizacja licznych szkoleń. 
Dzięki jego staraniom w Bystrej powstała pierwsza w Polsce szkoła kur-
sów kwalifikowanej pierwszej pomocy dla strażaków OSP, gdzie prze-
szkolono już ponad 1500 osób.
Powołał do życia Grupę Ratowniczo-Poszukiwawczą OSP Bystra, jedną  
z nielicznych w województwie śląskim, która działa do dziś. Aktywnie 
angażuje się również w życie społeczne i kulturalne gminy – współorga-
nizuje imprezy lokalne. Rozbudował infrastrukturę rekreacyjną, w tym 
m.in. plac przy Domu Strażaka. Zainicjował remont kapliczki na Lancko-
ronie, gdzie organizuje coroczne Msze św. gromadzące setki mieszkań-
ców.
Jest członkiem Stowarzyszenia Rozwoju Wsi Bystra „Bystrzańska Inicja-
tywa”.
Od lat działał także w samorządzie – był radnym Rady Sołeckiej w By-
strej, zasiadał w Radzie Powiatu w Bielsku-Białej, gdzie pełnił funkcję 
wiceprzewodniczącego. W latach 2018–2024 był także Członkiem Zarzą-
du Powiatu. W 2023 r. został laureatem konkursu „Samorządowiec Roku” 
woj. śląskiego.
Za swoją działalność został uhonorowany m.in. Brązowym Krzyżem Za-
sługi, Złotym Znakiem Związku OSP RP oraz medalami za zasługi dla 
pożarnictwa i obronności kraju.

nego dziedzictwa. Stworzył album pt. „Saga Rodziny 
Carboli”, zebrał materiały do publikacji „Pisarzowskie 
Kapliczki”, a także wydał książkę „Nasze dziedzictwo 
w obrazie i rzeźbie”.
Jest założycielem Grupy Artystów Malarzy i Rzeźbia-
rzy im. Honoraty Mynarskiej, która aktywnie pracuje  
z młodzieżą i organizuje liczne wystawy artystyczne  
oraz warsztaty. Efektem tych działań jest 15 stałych 
galerii obrazów i rzeźb znajdujących się w gminnych  
szkołach i przedszkolach.
Dzięki jego zaangażowaniu powstały m.in. repliki 
strojów ludowych prezentowane obecnie w Gmin-
nym Centrum Działań Twórczych w Pisarzowicach,  
a plansze z reprodukcjami najważniejszych dzieł hi-
storycznych zostały przekazane do szkół. Przyczynił 
się również do powstania kolekcji obrazów z okazji 
50-lecia konsekracji kościoła w Pisarzowicach. Obec-
nie zajmuje się realizacją projektu powstania izby pa-
mięci poświęconej staremu kościołowi.
Władysław Carbol angażował się w organizację licz-
nych wyjazdów edukacyjno-krajoznawczych i spotkań 
międzypokoleniowych. Ufundował wiele pomocy dy-
daktycznych dla lokalnych szkół, w tym zestawy ksią-
żek, obrazy historyczne i portrety królów Polski.
Skromny, uczynny i otwarty na potrzeby innych ludzi 
to przykład osoby, która z pasją pielęgnuje lokalną toż-
samość i dziedzictwo. 
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Regionalny Zespół Pieśni i Tań-
ca „Bestwina” świętował 55-lecie 
działalności. Od 1970 roku trzy 
pokolenia tancerzy i śpiewaków  
z oddaniem pielęgnują dziedzictwo 
swojej małej ojczyzny – od barw-
nych strojów, przez tańce i pieśni, 
po unikalną bestwińską gwarę. Ju-
bileuszowe uroczystości pokazały, 
jak silną jest wspólnotą i jak liczne 
grono przyjaciół zgromadził wokół 
siebie zespół przez te lata. Słowa 
wdzięczności i życzenia dalszych 
sukcesów przekazał Starosta Biel-
ski Andrzej Płonka, radny Rady Po-
wiatu Bielskiego Artur Beniowski, 
a jak  zauważył podczas uroczystej 
Mszy św. w kościele Wniebowzięcia 
NMP w Bestwinie ksiądz proboszcz 
Cezary Dulka: był w Polsce czas, 
gdy to, co nasze, swojskie, lokalne, 
było wyśmiewane i spychane na 
margines. W Bestwinie wszakże 

Zespół Regionalny „Bierowianie” 
świętował swoje 40-lecie w atmos-
ferze wzruszeń, wspomnień i ży-
wiołowego występu, który porwał 
licznie zgromadzoną publiczność. 
Artyści zaprezentowali program 
mocno osadzony w tradycji Śląska 
Cieszyńskiego, a po bisach nadszedł 
czas na gratulacje, tort i serdeczne 
podziękowania, które składał m.in. 
Przewodniczący Rady Powiatu Jan 
Borowski.   Zespół Regionalny „Bie-
rowianie” powstał w 1971 roku, 
kiedy odbyła się pierwsza próba 
chóru i zespołu tanecznego. Inicja-
torem i pierwszym instruktorem 
był Alojzy Paszek, autor piosenki 
„Nasze Biery”. W kolejnych latach 
zespół rozwijał działalność, dbając 
o zachowanie i popularyzację folk-
loru Ziemi Cieszyńskiej.
Zespół działał do roku 1991, po 
czym zawiesił działalność. W lu-
tym 2004 roku nastąpiła jego re-
aktywacja. Funkcję kierownika 
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55 lat „Bestwiny”
niejako na przekór tym tendencjom  
w 1970 r. z inicjatywy pana Andrze-
ja Żaczka i innych entuzjastów po-
wołano grupę, mającą w przyszłości 
podbić sceny krajowe i europejskie. 
„Bestwina” niejako przecierała 
szlaki, w najbliższej okolicy dzia-
łały w chwili powstania zespołu 

tylko cztery podobne – w Rybarzo-
wicach, Szczyrku, Wilamowicach  
i Pszczynie. Teraz jest ich więcej, 
lecz unikalne laskie stroje, tańce, 
pieśni i bestwińska gwara to coś, 
co zdecydowanie wyróżnia nas na 
tle miejscowości ościennych.

40 lat „Bierowian”
artystycznego i instruktora przez 
kolejne 20 lat pełnił Janusz Kobza, 
muzyk i folklorysta. Opiekę organi-
zacyjną nad zespołem sprawowały 
w tym czasie Maria Bury i Zofia 
Bortliczek.
Obecnie „Bierowianie” liczą 23 
członków i działają przy Gminnym 
Ośrodku Kultury w Jasienicy – filia 
w Bierach. Od października 2024 
roku funkcję kierownika artystycz-
nego i organizacyjnego pełni Adam 

Dziuba.
Zespół regularnie występuje  
w kraju i za granicą (m.in. w Cze-
chach, na Słowacji i we Francji). 
Bierze udział w licznych wydarze-
niach kulturalnych, takich jak: Ty-
dzień Kultury Beskidzkiej, Dożynki 
Gminne, Dni Powiatu Bielskiego, 
Lato w Jasienicy, Biesiady Zespo-
łów Regionalnych czy koncerty ko-
lęd i wydarzenia charytatywne.

Opracowali: J. Czader, J. Jesionka

Opracowali: J. Czader, J. Jesionka
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Zespół Regionalny „Zasolanie” 
świętował 40-lecie swojej działal-
ności. Zespół powstał z inicjatywy 
przewodniczącej Koła Gospodyń 
Wiejskich  Janiny Korczyk w 1985 r.  
W latach 1986-2001 kierownikiem 
zespołu był Zdzisław Szewczyk. Od 
2001 r. do chwili obecnej funkcję tę 
pełni Lidia Dziubek, akompaniato-
rem jest Janusz Korczyk. Zespół li-
czy 22 osoby, działa przy Radzie So-
łeckiej i KGW w Zasolu Bielańskim. 
„Zasolanie” w swoim programie 
prezentują tańce i piosenki ludowe 
z regionu oraz własne kompozycje 
powstające na różne okazje. Swoim 
programem artystycznym „Zaso-
lanie” uświetniają różnorodne im-
prezy okolicznościowe, korowody 
dożynkowe czy inne imprezy lokal-
ne. Ponadto prezentują się na kon-
kursach, przeglądach i festiwalach. 

Koło Gospodyń Wiejskich w Czecho-
wicach-Górnych świętowało 75-le-
cie działalności. W styczniu 1950 
roku w SP nr 1 odbyło się spotkanie 
założycielskie KGW, w którym wzię-
ły udział mieszkanki Czechowic 
Górnych, Dolnych, Zbijowa, Podraja  
i Podkępia. Koło w pierwszych la-
tach istnienia nie posiadało swojej 
siedziby i korzystało z gościnności 
SP nr 1, Szkoły Przysposobienia 
Rolniczego mieszczącej się w Pała-
cu Kotulińskich, a nawet osób pry-
watnych.
Budowa w czynie społecznym agro-
nomówki była krokiem milowym  
w życiu społecznym i kulturalnym 
tej części Czechowic. W niej bo-
wiem znalazło miejsce na swoją 
działalność m.in. KGW.
Od początku działalność Koła sku-
piała się na unowocześnianiu 
gospodarstw domowych, upraw 
rolnych, hodowli zwierząt. Rozpro-
wadzano pisklęta, nasiona mało 
znanych warzyw, grzybnie, folię do 
zakładania tuneli. Organizowano 

Świętowali „Zasolanie”

Brylantowy jubileusz w Czechowicach

Zespół kilkukrotnie reprezentował 
gminę Wilamowice poza granicami 
naszego kraju w zaprzyjaźnionych 
czeskich i słowackich gminach 
Trenczańskie Teplice, Rajeckie Te-
plice (Słowacja) oraz Dolny Bene-
sov (Czechy).
W jubileuszowej uroczystości pa-
dło wiele podziękowań i gratulacji 
za cztery dekady pracy na rzecz 
zachowania lokalnych tradycji. 

Uroczystość uświetniły występy, 
wspomnienia i życzenia dalszych 
sukcesów. „Zasolanie” od lat za-
chwycają publiczność, pielęgnując 
bogactwo kultury ludowej i prze-
kazując je kolejnym pokoleniom. 
Wyrazy szacunku i podziękowania 
przekazała m.in. naczelnik Wy-
działu Promocji Powiatu, Kultury, 
Sportu i Turystyki Magdalena Wię-
zik.

konkursy: „Więcej warzyw, owoców 
i kwiatów”, „Kurniki w gospodar-
stwie domowym”, które angażowa-
ły nie tylko kobiety, ale całe rodzi-
ny.
W okresie zimowym wspólnie  
z Kółkiem Rolniczym organizo-
wano kursy, szkolenia i prelekcje 
podnoszące poziom wiedzy i umie-
jętności z zakresu weterynarii, ho-
dowli drobiu, bydła i trzody chlew-
nej, a dla gospodyń kursy zdrowego 
żywienia, gotowania, pieczenia 
ciast i ciasteczek.
Dużą popularnością cieszyły się za-
jęcia z fryzjerstwa, kosmetyki, ha-

ftu, robótek ręcznych i rękodzieła. 
Czechowickie gospodynie nieprze-
rwanie angażują się w życie lo-
kalnej społeczności – biorąc udział  
w konkursach, wydarzeniach kul-
turalnych, akcjach charytatyw-
nych i promując śląskie tradycje,  
w tym wypiek kołocza. Dzięki pra-
cy kolejnych pokoleń i współpracy 
z instytucjami, KGW łączy tradycję  
z nowoczesnością, wciąż pozostając 
ważnym filarem życia społecznego. 
Serdeczne podziękowania i gratula-
cje przekazała naczelnik Wydziału 
Promocji Powiatu, Kultury, Sportu  
i Turystyki Magdalena Więzik.

listopad 2025
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Koło Gospodyń Wiejskich w Wilko-
wicach działa już 75 lat dla dobra 
rodziny, wsi i kultywowania ludo-
wych tradycji. Motto Koła  to „Przy-
jaźń na pokolenia”. Założone zosta-
ło w 1959 roku przez 12 gospodyń. 
Oprócz pracy kulturalnej koło or-
ganizuje pokazy kulinarne, prezen-
tacje nowoczesnego sprzętu gospo-
darstwa domowego. Uczestniczy  
w kiermaszach świątecznych,  co 
roku organizuje zabawy, wycieczki 
turystyczne. Jedną z najważniej-
szych imprez jest rekonstrukcja 
wsi polskiej z przełomów XIX i XX 
wieku pt. „Dawno dawno temu na 
wsi”  tj. pranie na tarce, wyrabianie 
masła w starych maselnicach – kie-
rzynkach, smażenie powideł, kisze-
nie kapusty, domek zielarki szeptu-
chy Ulki, pokaz zwierząt i ptactwa  
w zagrodzie wiejskiej oraz prace 
polowe, młócenie zboża, kopanie 
ziemniaków, czyli wykopki. Impre-

Bator Art Gallery – miejsce, które 
z pozoru wydaje się niewielkie, ale 
kryje w sobie wielkie dzieła sztuki. 
To największa prywatna galeria na 
południu Polski, założona w 1995 
roku przez Barbarę i Mirosława 
Batorów. Od tamtej pory zachwy-
ca pięknem współczesnego malar-
stwa, ceramiką, szkłem artystycz-
nym i fotografią.
Każda wizyta w galerii to spotkanie 
z żywą sztuką – wystawy, warszta-
ty, koncerty i wieczorki autorskie 
tworzą atmosferę pełną inspiracji. 
Bator Art Gallery oznacza prze-
strzeń, w której pasja i twórczość 
przeniosą Cię w lepszy świat. 
Bator Art Gallery to przede wszyst-
kim fantastyczna wystawa współ-
czesnego malarstwa i ceramiki. 
Tutaj niezależnie od pory roku, 
zawsze dużo się dzieje. Wystawy, 
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75 lat KGW Wilkowice

30 lat galerii w Szczyrku

za ta połączona z degustacją daw-
nych smakołyków, takich jak ma-
ślanka, ser smażony, kromka chleba 
z masłem i powidłami czy smalcem 
i ogórkiem oraz występem zespo-
łów ludowych z okolic Wilkowic. 
Koło wspomaga finansowo inicja-
tywy społeczne. Tradycją są impre-
zy z okazji Dnia Kobiet, Dnia Matki, 
Dnia Dziecka. Szczególnie pamię-
tają o byłych i aktualnych, samot-
nych członkiniach Koła.

Od 75 lat nieprzerwanie działają na 
rzecz lokalnej społeczności, wspie-
rając tradycje i aktywnie integrując 
mieszkańców. Członkinie Koła z za-
angażowaniem pielęgnują lokalne 
zwyczaje, jednocześnie otwierając 
się na nowe inicjatywy i wyzwa-
nia. Słowa podziwu i wdzięczności 
przekazała członkiniom Koła m.in. 
Członek Zarządu Powiatu Dorota 
Nikiel.
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warsztaty artystyczne, koncerty, 
plenery, wieczorki autorskie to tyl-
ko nieliczne propozycje, którymi 
imponuje Beskidzka Galeria Sztuki. 
Co dwa lata założyciele galerii or-
ganizują Magical Dreams, czyli nie-
samowite wydarzenie odkrywające 
magię realizmu. To największy tego 
typu event w Polsce, który przycią-

ga do szczyrkowskiego miasteczka 
artystów z kraju i z zagranicy. Or-
ganizatorzy promują wystawę ma-
gicznego realizmu słowami: Jeśli 
świat sztuki fantastycznej, wizjo-
nerskiej i surrealistycznej to Twoja 
bajka – jesteś we właściwym miej-
scu.

Opracowali: J. Czader, J. Jesionka

Opracowali: J. Czader, J. Jesionka
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„Podróżowanie po Euroregionie Beskidy. 
Przewodnik Turystyczny”

ZDROWIElistopad 2025

Bielskie Centrum Kultury 
im. Marii Koterbskiej w Biel-
sku-Białej, realizując projekt 
„Podróżowanie po Euroregio-
nie Beskidy. Przewodnik Tu-
rystyczny” wydało bezpłatne 
materiały promocyjne w pol-
sko-czeskiej wersji językowej.
Wśród nich znajdują się:
•	 Przewodnik Turystyczny 

Dojrzałego Podróżnika
•	 Przewodnik Turystyczny 

Młodego Podróżnika
•	 Kolorowanka dla dzieci  

z atrakcjami regionu
•	 Zakładka do książki 
Materiały można odebrać m.in. 
w siedzibie Miejskiego Cen-
trum Informacji Turystycz-
nej przy Placu Ratuszowym 4  
w Bielsku-Białej. Serdecznie 
zapraszamy wszystkich miło-
śników podróży i odkrywania 
uroków polsko-czeskiego po-
granicza! 

Projekt pn. „Podróżowanie po Euroregionie Beskidy. Przewodnik Turystyczny”, 
finansowany z Funduszu Małych Projektów w ramach Programu Interreg Czechy – Polska 2021-2027.
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Nagrody dla 
wyróżniających się nauczycieli

l M. FRITZ I

22 pedagogów z powiatu bielskiego 
zostało uhonorowanych Nagrodą 
Starosty Bielskiego za szczególne 
osiągnięcia w pracy dydaktycz-
nej, wychowawczej i opiekuńczej. 
Uroczystość z okazji święta Komi-
sji Edukacji Narodowej odbyła się  
w sali widowiskowej w Czechowi-
cach-Dziedzicach.
Spotkanie przebiegło w wyjątkowej 
atmosferze – o oprawę artystycz-
ną zadbali uczniowie Big Bandu 
Zespołu Szkół Technicznych i Li-
cealnych im. S. Staszica w Czecho-
wicach-Dziedzicach oraz Liceum 
Ogólnokształcącego im. M. Skło-
dowskiej-Curie w Czechowicach-

Nie tylko dorośli mogą korzystać 
z Systemu Nieodpłatnej Pomocy 
Prawnej – także osoby poniżej 18 
roku życia. W całej Polsce działa 
prawie 1500 punktów, gdzie mło-
dzi mogą uzyskać bezpłatne porady 
prawne, obywatelskie i mediacyj-
ne. Z nieodpłatnej mediacji może 
skorzystać każdy, kto chce rozwią-

zać konflikt w spokojnej rozmowie 
z bezstronnym mediatorem. Sys-
tem pomaga w sprawach dotyczą-
cych m.in. szkoły, pracy, Internetu, 
zdrowia czy życia rodzinnego. Mło-
dzi mogą: podjąć pracę od 15 roku 
życia, samodzielnie decydować o 
zarobkach od 13 roku życia, mieć 
konto bankowe (za zgodą rodzi-

Młodzież też ma prawo 
do nieodpłatnej pomocy prawnej 

l J. CZADER I

ca), korzystać z bezpłatnej opieki 
medycznej i swoich praw ucznia. 
Młodzież w Polsce ma prawo do 
bezpłatnej pomocy prawnej, oby-
watelskiej i mediacyjnej, dlatego 
warto z niej korzystać, by świado-
mie bronić swoich praw i rozwiązy-
wać problemy w bezpieczny, mery-
toryczny sposób.

-Dziedzicach, zachwycając publicz-
ność swoim występem.
„Niech praca z młodzieżą przynosi 
wam satysfakcję, zaspokaja zawo-
dowe ambicje i przynosi pożytek 
naszej ojczyźnie” - nauczycielom 
dziękowali za ich pracę Bartłomiej 
Fajfer – wicestarosta bielski oraz 
Dorota Nikiel – członek Zarządu 
Powiatu w Bielsku-Białej.
Powiat Bielski jest organem pro-
wadzącym dla placówek ponad-
podstawowych: Zespołu Szkół 
Technicznych i Licealnych im.  
S. Staszica w Czechowicach-Dzie-
dzicach, Liceum Ogólnokształcą-
cego im. M. Skłodowskiej-Curie  

w Czechowicach-Dziedzicach, 
Zespołu Szkół Specjalnych nr 4  
w Czechowicach-Dziedzicach, Ze-
społu Placówek Powiatowych SMS 
Szczyrk w Buczkowicach im. Pol-
skich Olimpijczyków.
Do dyspozycji dzieci i młodzie-
ży są również: Powiatowa Porad-
nia Psychologiczno-Pedagogiczna  
w Czechowicach-Dziedzicach oraz 
Powiatowe Ognisko Pracy Pozasz-
kolnej „ART.” w Czechowicach-
-Dziedzicach.
Dziękujemy wszystkim pedagogom 
za pasję, zaangażowanie i codzien-
ny trud w kształtowaniu młodego 
pokolenia.
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Biznes z pasją i tradycją 
– najlepsze firmy uhonorowane

Spółki Bogmar BB, WizjaNet i In-
fac odebrały prestiżowe nagrody 
gospodarcze podczas gali konkursu 
Firma Roku 2025. XV edycja wyda-
rzenia była wyjątkowa, bo połączo-
na z jubileuszem 35-lecia Beskidz-
kiej Izby Gospodarczej.
W neorenesansowej Sali Redutowej 
„Pod Orłem” wręczono statuetki 
Dedala, autorstwa Lidii Sztwiert-
ni znanej bielskiej rzeźbiarki. BIG 
organizuje to wydarzenie razem  
z Powiatem Bielskim i miastem Biel-
sko-Biała. Całość rozpoczął koncert 
bielskich muzyków z zespołu The 
Threex. „Nagrody Beskidzkiej Izby 
Gospodarczej wplotły się w historię 
naszych kontaktów - naszych, czyli 
samorządu i biznesu. Wszyscy się  
o nie biją, a to już 15 lat. I to bardzo 
dobrze, bo to znaczy, że jest kon-
kurencja i że nasze miasto i nasz 
region są dalej silne gospodarczo. 
Widać to chociażby w ostatnich 
statystykach” - mówił Jarosław Kli-
maszewski, prezydent Bielska-Bia-
łej, dziękując przedsiębiorcom i za 
ich pracę, i za... podatki, które wpły-
wają do budżetu.
Spółka, która z małej rodzinnej 
firmy szyjącej odzież roboczą i rę-
kawice zmieniła się w przedsię-
biorstwo dostarczające materiały 
BHP i innowacyjne rozwiązania 
dla odbiorców w Polsce i Europie – 
Bogmar BB otrzymała nagrodę spe-
cjalną – Dedala dla najlepszej firmy 
Subregionu Południowego. Prezes 
Bogusława Bryczek mówiła, że fir-
ma rozwinęła skrzydła dzięki ro-
dzinie i innowacyjnym pomysłom. 
„15 lat temu syn stworzył pierwszy 
automat wydający BHP i program 
gospodarki magazynowej, który 
polegał na wydawaniu sprzętu na 
karty wstępu dla pracowników. To 
było jego 5 minut” – mówiła wzru-
szona. Podkreślała, że do pracy  

w spółce garnie się już trzecie po-
kolenie – poza synem i siostrą, tak-
że wnuki.
Tytułem Firmy Roku Ziemi Biel-
skiej 2025 został uhonorowany 
producent sprzętu elektrycznego 
i elektronicznego dla przemysłu 
motoryzacyjnego – spółka Infac 
Poland. Przedsiębiorstwo, które za-
inwestowało w zakład na terenie 
Jasienickiej Strefy Niskoemisyjnej 
dostarcza elementy do samocho-
dów elektrycznych. To część kon-
cernu z Korei Południowej. „Firma 
zatrudnia sporo naszych mieszkań-
ców i jest to kwestia przyszłościo-
wa, ponieważ wytwarza elektroni-
kę do samochodów elektrycznych” 
- mówi starosta bielski Andrzej 
Płonka, członek kapituły przyznają-
cej nagrodę.
Tytuł Firma Roku 2025 miasta 
Bielska-Białej trafił do spółki Wi-
zjaNet, która od 27 lat tworzy opro-
gramowanie na polski rynek. Wpro-
wadza innowacje w zarządzaniu 
oświatą i jest producentem, takich 
programów jak: mobiDziennik, mo-
biPrzedszkole, Wizja.Oświata czy 

Wizja.ERP.
Z okazji swojego jubileuszu Be-
skidzka Izba Gospodarcza uhono-
rowała 3 podmioty za „zaangażo-
wanie i wkład w rozwój samorządu 
gospodarczego na Podbeskidziu”: 
HR Sigma, Vinci&Vinci, Radio Biel-
sko.
„Stwarzanie przedsiębiorcom do-
brych warunków do działalności 
w powiecie bielskim inwestując  
w drogi czy transport publiczny to 
jeden z priorytetów w naszym sa-
morządzie. Cieszę się, ponieważ Be-
skidzka Izba Gospodarcza jest ko-
lejnym podmiotem wspierającym 
przedsiębiorców, ale dbającym też  
o ich integrację, co także jest nie 
bez znaczenia w dynamicznie zmie-
niającej się rzeczywistości” - mówi 
starosta bielski A. Płonka. „Izba jest 
partnerem dla nas, przedsiębior-
ców. Możemy na niej polegać i dzię-
ki niej rozwijać się. Gdy w grudniu 
2006 r. był u nas pożar, pierwsza 
z pomocą przyszła właśnie izba” – 
mówi Bogusława Bryczek, prezes 
Bogmar BB.

l M. FRITZ I

Starosta A. Płonka (z lewej) i prezydent J. Klimaszewski z przedstawicielami nagrodzonych firm

listopad 2025
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W Dankowicach w Zespole Szkolno-
-Przedszkolnym uroczyście zainau-
gurowano nowy rok szkolny sporto-
wy w powiecie bielskim. W gościnnej 
gminie Wilamowice podsumowano 
rywalizację w poprzednim roku, na-
gradzając najlepsze szkoły i uczniów.
Powiatowy Szkolny Związek Sporto-
wy, na zlecenie Powiatu Bielskiego, 
zorganizował 33 turnieje w 3 kate-
goriach wiekowych dla szkół z tere-
nu naszego powiatu. Nasi uczniowie 
niejednokrotnie zdobywali potem 
laury w rywalizacji na poziomie 
wojewódzkim, a nawet ogólnokrajo-
wym.
W igrzyskach dzieci (klasy od I do 
VI szkół podstawowych) najlepsza 
okazała się Szkoła Podstawowa nr 
2 w Bystrej. To mistrzowie powiatu 
w piłce ręcznej oraz koszykówce 
dziewcząt i chłopców, trójboju lekko-
atletycznym dziewcząt i sztafetowych 
biegach przełajowych dziewcząt, 
a także mistrzowie województwa 
w piłce ręcznej chłopców oraz trójbo-
ju dziewcząt. Drugie miejsce zajęła  
SP w Pisarzowicach, a trzecie SP nr 
3 w Ligocie.
W igrzyskach młodzieży (klasy VII-
-VIII szkół podstawowych) najlepiej 
pokazali się uczniowie Szkoły Pod-
stawowej z Pisarzowic. To mistrzo-
wie powiatu w sztafetowych bie-
gach przełajowych dziewcząt i piłce 
ręcznej dziewcząt, medaliści w ko-
szykówce dziewcząt i chłopców, piłce 
ręcznej chłopców i piłce siatkowej 
chłopców oraz w sztafetowych bie-
gach przełajowych chłopców. Dru-
gie miejsce zajęła SP nr 2 w Bystrej, 
a trzecie SP nr 1 w Jaworzu.
Z kolei w rywalizacji szkół ponad-
podstawowych najlepszy okazał 

Z „przytupem” zainaugurowano 
powiatowy sportowy rok szkolny

się Zespół Szkół Technicznych i Li-
cealnych z Czechowic-Dziedzic. To 
mistrzowie powiatu w koszyków-
ce, koszykówce 3x3, piłce siatkowej 
chłopców, piłce nożnej i lekkiej atle-
tyce chłopców. Drugie miejsce zajęło 
Liceum Ogólnokształcące w Kozach, 
a trzecie Liceum Ogólnokształcące 
w Czechowicach-Dziedzicach.
 Najlepszym gratulowali starosta An-
drzej Płonka oraz Jan Borowski, prze-
wodniczący Rady Powiatu w Bielsku-
-Białej.
Wyjątkowymi gośćmi wydarzenia 
byli wybitni sportowcy z gminy Wi-
lamowice: kolarz szosowy Przemy-
sław Niemiec i piłkarz Maciej Sadlok. 
Ten pierwszy to przez wiele lat jeden 
z najlepszych polskich „górali” w pe-
letonie światowym, uczestnik naj-
ważniejszych wyścigów, takich jak: 
Tour de France, Giro d’Italia i Vuelta 
a España. Wielokrotny reprezentant 
Polski na mistrzostwach świata i mi-
strzostwach Europy. Maciej Sadlok to 

wychowanek Pasjonata Dankowice, 
przez lata związany z Ruchem Cho-
rzów i Wisłą Kraków, reprezentant 
Polski. „Nigdy nie byłem zmuszany 
do sportu, gorąco polecam młodym 
ludziom. Uczy cierpliwości, wytrwa-
łości, pokory, a także jak przegrywać” 
- mówił do uczniów Sadlok, absol-
went dankowickiej podstawówki. 
Przemysław Niemiec zdradził, że za-
pisał się do klubu kolarskiego, bo jak 
przyznał… chciał mieć rower. Wcze-
śniej trenował judo, był bramkarzem 
na boisku. Dzięki temu, że został za-
wodowym kolarzem zwiedził kawał 
świata.
Pokazy sportowo-artystyczne w wy-
konaniu uczniów dankowickiej szko-
ły oklaskiwali m.in. wiceminister 
infrastruktury Przemysław Koperski, 
posłanka Małgorzata Pępek i poseł 
Mirosław Suchoń, a także wójtowie 
i burmistrzowie gmin z powiatu biel-
skiego. 

l M. FRITZ I

Dyrektor LO w Czechowicach-Dziedzicach Paweł Pawlik odbiera nagrodę dla swojej szkoły



19

l J. CZADER I

XXIII Powiatowy Jesienny Rajd 
„Brązowego liścia” na Szyndzielni

TURYSTYKA

Ponad 400 uczestników wyruszy-
ło na malownicze szlaki Beskidów, 
biorąc udział w XXIII edycji Powia-
towego Jesiennego Rajdu „Brązo-
wego Liścia”.
Na mecie w schronisku PTTK na 
Szyndzielni czekało wiele atrak-
cji, w tym konkurs wokalny, strzał  
z łuku oraz niecodzienna konku-
rencja – rzut ziemniakiem. Dla naj-
lepszych przygotowano atrakcyjne 
nagrody.
Wyróżnienia trafiły do: Szkoły Pod-
stawowej nr 2 w Czańcu  jako naj-
liczniej reprezentowanej szkoły, 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego  
w Rudzicy  jako najliczniejszej dru-
żyny.
Uhonorowani zostali również naj-
starszy uczestnik rajdu  Celina  
z Bestwinki i najmłodsza uczest-

Ponad 30 lat - tyle społeczność Kal-
nej w gminie Buczkowice czekała na 
upragnioną salę gimnastyczną. Przez 
ostatnie lata zajęcia dla uczniów 
Szkoły Podstawowej im. Jerzego Ku-
kuczki w Kalnej odbywały się na 
odpowiednio dostosowanej sali lek-
cyjnej szkoły o powierzchni uwa-
ga…. 60 metrów kwadratowych. Dziś 
uczniowie nie muszą się już mar-
twić o właściwy rozwój aktywności 
fizycznej. Nowa sala gimnastyczna 
to przestronne, w pełni wyposażone 
zaplecze sportowe, które znacząco 
poprawi warunki prowadzenia zajęć 
wychowania fizycznego oraz umożli-
wi organizację zawodów sportowych 
i wydarzeń szkolnych. Obiekt został 
zaprojektowany z myślą o komforcie 
uczniów i nauczycieli – posiada m.in.: 
pełnowymiarowe boisko wielofunk-
cyjne z nowoczesną nawierzchnią 
sportową, trybuny dla widzów, zaple-
cze szatniowo-sanitarne z osobnymi 
wejściami dla uczniów i kadry, po-

niczka  4-letnia Jagoda Waligóra.
W ramach obchodów 95-lecia Od-
działu PTTK „Podbeskidzie” w Biel-
sku-Białej pamiątkowe statuetki  
i podziękowania otrzymało 10 
przewodników, którzy od lat z pasją 
promują wędrówki po naszym re-
gionie. Wyróżnienia wręczali radni 
powiatu bielskiego: Helena Byrdy-

-Przybyła i Artur Beniowski.
Naczelnik Wydziału Promocji Po-
wiatu, Kultury, Sportu i turystyki 
podziękowała  wszystkim uczestni-
kom za wspólną przygodę i wspa-
niałą atmosferę.
Jednocześnie zaprosiła już na kolej-
ny – wiosenny rajd.

Foto: M
. W

róbel-Zyzańska

l N. SIATKOWSKA-STUSEK I

Nowoczesna sala gimnastyczna w Kalnej 
otwarta

mieszczenia magazynowe na sprzęt 
sportowy, energooszczędne oświetle-
nie LED oraz wentylację mechanicz-
ną, a wszystko to z pełnymi węzłami 
sanitarnymi przystosowanymi rów-
nież dla osób niepełnosprawnych. 
Koszt inwestycji to 9,4 mln zł, z czego 
prawie 8 mln zł stanowi dofinanso-
wanie pozyskane przez Gminę z Fun-
duszu Polski Ład.
Dyrektor Szkoły w Kalnej Jacek Ba-
czyński dziękował  osobom, bez któ-
rych działań ta sala by nie powstała 
m.in. staroście bielskiemu. Podkre-
ślał, że dzięki nowej sali możliwa 
będzie reaktywacja dyscyplin spor-
towych, którymi niegdyś żyła szko-
ła, a i zyska na tym cała społeczność 
Kalnej. Uczniowie z tej szkoły za-
prezentowali bogaty program arty-
styczny: od pokazu gimnastycznego, 
przez śpiew, taniec, aż do przedsta-
wienia teatralnego w wykonaniu 
zespołu teatralnego Dionizos. Od-
było się również uroczyste pasowa-

nie pierwszoklasistów. Na imprezie 
obecny był Starosta Bielski Andrzej 
Płonka, który wraz z wójtem gminy 
Buczkowice Jerzym Kanikiem oraz 
dyrektorem placówki i przewodni-
czącym samorządu uczniowskiego 
oficjalnie przecięli wstęgę. Życzeń  
i prezentów dla szkoły nie było końca. 
My również cieszymy się, że mogli-
śmy być obecni w tym wyjątkowym 
dniu dla szkoły i całej społeczności 
Kalnej, życzymy radości z nowego 
obiektu i wielu sportowych emocji!

listopad 2025
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Z życia Komunikacji Beskidzkiej S.A.
Kobieca siła na czterech kołach

l J. JESIONKA I
O historiach prosto z malowniczych dróg 
Powiatu Bielskiego, odwadze i pasji roz-
mawiamy z Sylwią Kossakowską, która 
od dwunastu lat pracuje jako zawodowy 
kierowca w Komunikacji Beskidzkiej…
Od kiedy pracuje Pani jako zawodowy 
kierowca i co zainspirowało Panią do wy-
boru takiej drogi?
Pracę w ówczesnym PKS-ie, czyli w dzisiej-
szej „Komunikacji Beskidzkiej” rozpoczęłam 
już ponad dwanaście lat temu - dokładnie  
w czerwcu 2013 roku. To, że obecnie pracuję 
jako zawodowy kierowca wynika w pewnym 
sensie z zakorzenionych tradycji rodzinnych. 
Mój tata przez długie lata pracował w MZK 
Bielsko-Biała. Już jako mała dziewczynka bar-
dzo lubiłam z nim jeździć. Intrygowało mnie 
to zajęcie, byłam bardzo ciekawa, jak wyglą-
da praca kierowcy od podstaw. Pamiętam, że 
wielokrotnie pod czujnym okiem taty z wielką 
starannością otwierałam pasażerom drzwi. Te 
wspomnienia z dzieciństwa w pewnym stop-
niu mnie ukształtowały i przełożyły się na dal-
szy wybór zawodowej drogi. Dziś mogę powie-
dzieć, że to u nas rodzinne! 
A jak tata zareagował na Pani wybór?
Na początku nie był z tego faktu zadowolony. 
Wiedział, że praca kierowcy to nie tylko pro-
wadzenie autobusu, ale też duża odpowie-
dzialność, nieregularny czas pracy i codzienny 
kontakt z różnymi pasażerami. Z własnego 
doświadczenia zdawał sobie sprawę, że nie za-
wsze jest łatwo, ale mimo jego obaw zdecydo-
wałam się spróbować – i dziś wiem, że była to 
dobra decyzja. Jestem z niej naprawdę dumna.
Nawiązała Pani przed momentem do pa-
sażerów. Jak reagują, widząc kobietę za 
kierownicą autobusu? Być może na prze-
strzeni lat zapadły Pani w pamięci jakieś 
ciekawe anegdoty, czy wydarzenia z tym 
związane?
Dziś to już zupełnie normalne – pasażerowie 
przyzwyczaili się do kobiet za kierownicą i re-
agują bardzo naturalnie. Ale kilka lat temu by-
wało różnie (śmiech). Pamiętam, że dwa razy 
zdarzyło się, że panowie, widząc mnie za kół-
kiem, po prostu nie wsiedli do autobusu! Inni 
żartowali, pytając, czy na pewno dojadą do 
celu. Wtedy odpowiadałam z uśmiechem, że 
to mój pierwszy raz i żeby się mocno trzymali 
poręczy. Pod koniec kursu podchodzili, gratu-
lując stylu jazdy – i to było bardzo miłe. Panie 
z kolei reagowały z uśmiechem i życzliwością, 
często mówiąc, że cieszą się, iż coraz więcej 
kobiet siada za kierownicą autobusu. Takie 
sytuacje zdarzały się zarówno na regularnych 
liniach, jak i na przewozach turystycznych. Za-
wsze wspominam  je z uśmiechem – pokazują, 
jak bardzo zmieniło się postrzeganie kobiet  
w tym zawodzie.
A czy ma Pani swoją ulubioną linię lub 
kurs, który sprawia najwięcej satysfakcji 
i przyjemności?
Generalnie nie. Lubię jeździć wszędzie, bo 
kocham nasze miasto i cały powiat bielski, 
który przeplata się wieloma pięknymi wido-
kami. Z jednej strony mamy czas kwitnących 
rzepaków na terenie Wilamowic czy Jaworza. 
Z drugiej możemy obserwować malownicze 

stawy rybne w Dankowicach, a także piękny 
widok na Beskidy z terenów Rudzicy. Inspiru-
jąca może być nawet zakorkowana ulica Kra-
kowska, z której rozciąga się piękna panora-
ma Bielska-Białej. Niemal z każdego miejsca 
możemy dostrzec szczyty Skrzycznego czy 
Szyndzielni oraz malowniczą panoramę ca-
łych Beskidów, które zwłaszcza jesienią od-
krywają swoje niezwykłe piękno. Myślę, że 
takie widoki rekompensują wszelkie korki czy 
utrudnienia, z jakimi spotykamy się na drodze. 
Uważam, że mieszkamy, żyjemy i pracujemy 
w pięknym miejscu. 
Widać, że lubi Pani swoją pracę, a jazda 
autobusem przynosi  wiele satysfakcji. 
Ma Pani  może swój ulubiony model, ro-
dzaj, czy markę?
Bardzo lubię Solarisa Urbino 12 CNG. Gene-
ralnie nasza firma zwłaszcza w ostatnich la-
tach bardzo się rozwinęła. Jednak wracając do 
wspomnień to sercem zawsze będę przy Auto-
sanie Lider 10. To była torpeda i bardzo udana 
wersja. Uwielbiałam jeździć tym autobusem…
W Komunikacj Beskidzkiej  nie jest Pani  
jednak rodzynkiem. Ile kobiet pracuje 
obecnie za kierownicą autobusu w „Ko-
munikacji Beskidzkiej”?
Z tego co się orientuję to jest nas obecnie dwa-
naście i stanowimy już sporą grupę. Świetnie 
się dogadujemy, atmosfera w całym zespole 
jest bardzo dobra i nie ma żadnych podziałów 
na ekipę kobiet czy mężczyzn. Jesteśmy jedną 
grupą.
Czyli można śmiało powiedzieć, że stereo-
typ mężczyzny jako profesjonalnego kie-
rowcy przeszedł już do historii?
Tak. To nie jest już praca zarezerwowana tylko 
i wyłącznie dla mężczyzn, mimo że nadal sta-
nowią oni oczywiście większość i dobrze reali-
zują swoje obowiązki. Tak jak wspominałam, 
mamy naprawdę coraz lepsze autobusy, któ-
re dają komfort jazdy. Nowe automaty są tak 
wykonywane, że można je kolokwialnie pro-
wadzić dwoma palcami. Kiedy się przyjmowa-
łam do pracy, to były tylko manuale takie jak 
m.in. Autosany H7 czy Autosany A844, czyli 
popularne stokrotki. Wówczas jazda takimi 
pojazdami rzeczywiście mogła sprawiać spo-
ro uciążliwości, o których można opowiadać 
wiele zabawnych historii, jakie z perspektywy 
mijającego czasu mogą się wydawać wręcz 
niemożliwe.
A czy są jakieś negatywne emocje, które 
towarzyszą Pani w codziennej pracy. Nie 
wszystko układa się przecież zawsze po 

naszej myśli, zwłaszcza jeżeli wykonuje 
się tak trudny i odpowiedzialny zawód 
jak profesjonalny kierowca.
Wszystko zależy od podejścia i od tego, co spo-
tyka nas na drodze. Ja naprawdę lubię swoją 
pracę i staram się każdego dnia zaczynać ją  
z pozytywnym nastawieniem. Zawsze robimy 
wszystko, by pasażer dotarł na miejsce bez-
piecznie i na czas – to dla nas najważniejsze. 
Chciałabym jednak, żeby pasażerowie pamię-
tali, że kierowcy też są tylko ludźmi. Zdarza-
ją się sytuacje, na które nie mamy wpływu 
– korki, objazdy, nagłe utrudnienia. Staramy 
się wtedy reagować jak najlepiej, ale czasem 
potrzebna jest odrobina cierpliwości i zrozu-
mienia ze strony pasażera, gdyż są to czynniki 
zewnętrzne niezależne od nas.
W tym kontekście nasunęło mi się pyta-
nie o poziom kultury na drogach naszego 
regionu. Jaki on jest? 
Niestety jeździ się coraz trudniej. Zdarza się, 
że kierowcy zapominają, że w miejscu zabu-
dowanym powinno się wypuszczać autobus 
z zatoki. Jest to stara i bardzo dobra zasada, 
która powinna być zawsze praktykowana.  Nie 
chcę jednak specjalnie narzekać, bo wciąż wi-
dzę zdecydowanie więcej pozytywów niż ne-
gatywów. Jest również grupa bardzo dobrych 
i kulturalnych kierowców, którzy czują sytu-
ację na drodze oraz wykazują się dużą klasą. 
Generalnie wszystkim kierowcom życzę nie-
słabnącej wyrozumiałości oraz empatii, która 
w wielu sytuacjach jest bardzo przydatna.  Jak 
mawiał mój kolega Jasiu, który za kierownicą 
autobusu przepracował wiele lat swojego za-
wodowego życia: jeździć mogą wszyscy, ale nie 
wszyscy są kierowcami. 
Na zakończenie naszej rozmowy proszę, 
aby powiedziała Pani  coś kobietom, które 
marzą o podobnej drodze zawodowej jak 
Pani, ale z różnych powodów jeszcze się 
wahają. 
Pamiętam, że bodaj w 2000 roku ówczesny 
PKS organizował kurs prawa jazdy kategorii 
D, ale wtedy się nie zdecydowałam, mimo że  
w głębi serca gdzieś czułam, że to może być 
docelowy kierunek mojej zawodowej drogi. 
Dopiero trzynaście lat później podjęłam de-
cyzję, z której dziś jestem bardzo zadowolona. 
Dlatego jeżeli czujecie, że to może być wasze 
miejsce i wasz czas, to nawet się nie zasta-
nawiajcie. Walczcie o siebie, spełniajcie ma-
rzenia, rozwijajcie swoje talenty oraz patrzcie  
z nadzieją w przyszłość. Bo bycie kobietą może 
oznaczać bycie szczęśliwym pracownikiem 
oraz dobrym kierowcą. 


